

# Музей семьи

Изменившиеся реалии жизни – интернет и электронная почта – открыли новые возможности поиска и составления родословной. Изменились и музейные реалии. Длинное название музея городского быта «Симбирск конца XIX – начала XX века» постепенно заменялось в разговорной речи горожан на «Музей семьи». О какой же семье идёт речь?

**Д**ом-флигель и усадьба ранее принадлежали протоиерою Троицкого кафедрального собора Симбирска о. Иоанну (Анаксагорову). В числе прочих квартирантов в этом флигеле усадьбы жила в 1876–1877 годах семья инспектора народных училищ И.Н. Ульянова, с которым И.А. Анаксагоров был знаком по службе – преподавал Закон Божий в приходских училищах.

Музей воспроизводит интерьеры жилых помещений, используя подлинные вещи из семейных архивов коренных симбирян. Интерьерный показ способен создать оптимальное проникновение в историческую среду. Мы постарались через коллекции и расстановку мебели показать стиль эпохи и её своеобразие, подчёркивая общее, типич-



И.А. Анаксагоров, протоиерей Троицкого кафедрального собора, с женой Марией Павловной, дочерью Евдокией и внуком Александром



Пётр и Серафима Анаксагоровы

ное для средних слоёв населения, проживающих в этой части нашего города, воспроизвести обобщённый образ семьи. Но достоверность воспроизведения возможна только с опорой на конкретные факты жизни конкретных семей.

Среди прочих видов работы много лет в музее вёлся поиск родственников – потомков хозяина усадьбы.

Как известно, у Анаксагоровых было семеро детей (3 сына и 4 дочери). Сыновья Ивана Андреевича пошли по стопам отца и стали священниками, а дочери вышли замуж за священников.

Первыми были обнаружены материалы о семье **Петра Ивановича Анаксагорова** (1863 г. р.), унаследовавшего от отца усадьбу. Александра Петровна, дочь Петра и Серафимы Анаксагоровых, последней из Анаксагоровых покинула усадьбу в 1986 году.

В письме, обнаруженном в записной книжке Александры Петровны, родственница из Москвы Вера (Беликова?) спрашивала о судьбе дедушкиной усадьбы. Александра Петровна переехала в многоэтажный дом на улице Кирова, 20, но прожила там недолго, умерла в том же 1986 году в возрасте 87 лет. Похоронена Александра Петровна на Ишеевском

кладбище под фамилией Анаксагорова. (Она недолго была замужем за Сергеем Смирновым и оставила свою девичью фамилию.) У Александры Анаксагоровой была дочь Ирина Сергеевна. У Ирины от двух браков было двое сыновей. Сева (от Всеволода Нахумова), Аркадий (от Мазина Льва Кузьмича). У Аркадия была дочь. У Севы детей не было. Его женой – Гуряевой Татьяной Ивановной – были сохранены и переданы в музей фотографии, фотоальбомы, ширма, скатерть, ваза для цветов, посуда и столовые принадлежности, шкатулки из семьи Александры Петровны Анаксагоровой, дочери Петра Ивановича, туфельки и печать, принадлежащие жене Петра Ивановича – Серафиме Петровне Анаксагоровой.

Выстроилась родословная от сыновей Михаила, Петра, дочерей Ольги и Евдокии.

Старшая дочь Ивана Андреевича Анаксагорова – **Ольга** (1857 г. р.) вышла замуж за преподавателя латинского языка и пения духовной семинарии Симбирска **Ивана Никифоровича Беликова**. В 1875 году он был рукоположен в священники в с. Ново-Никулино. Там же он был и учителем Закона Божьего.

По воспоминаниям А.П. Анаксагоровой, у Беликовых была дочь Вера. Судя по фотографии, хранящейся у потомков, в семье было четверо детей. Среди них – дочь **Елена**, которая вышла замуж за **Василия Ивановича Мельникова**, священника, судьба которого была типична для 1930-х годов: он был репрессирован. Елена Ивановна осталась с двумя сыновьями и работала учительницей в селе Анненково, где и была похоронена в 1956 году. Сохранилась свадебная фотография Елены и Василия Мельниковых и фотография первого года после свадьбы, где изображены Елена, её муж Василий и их сын **Николай** (1903 г. р.). Был, вероятно, в семье ещё один сын, судя по надписи на фотографии: «Брату Николаю от Жени. 1941 год». Он учился перед Великой Отечественной войной в авиашколе, погиб в начале войны.